



被偷以后

【个案】

小绍今年初三,最近不敢骑自行车去上学,老是怀疑身边都是小偷,神经紧张,什么事情都小心翼翼,检查又检查。父母很是着急,起因可能是最近发生在他身边的两件丢车事件。小绍平常一般是把自行车放在自家的过道里,因为进楼道有防盗门,所以自行车很少被盗。但是在6月30日,小绍匆匆忙忙地把自行车锁在了楼道的外面就去补课去了,等回来的时候已是晚上11点,那个时候他还看见自己的自行车停在那里。第二天早上6时50分去上学的时候,车子就不见了,当时就觉得这小偷好像专门冲着他来的一样,一次不停到楼道里就被偷走了;但是也没太大影响,因为家里赶紧给他买了另外一辆新的捷安特,这车他非常喜欢。可是在8月22日,他把自行车锁在欧尚超市的外面,到里面去逛了十分钟不到,出来的时候就发现自己的车子又不见了,他怎么也不敢相信,刚开始以为自己是不是记错了车子停放的地方?接下来以为是不是自己忘了上锁了?但是想过来想过去,都不对,于是,又以为是不是超市工作人员在整理的时候,把自己的车子挪动了位置,但是在超市周围找了半天,也没找着,问旁边的工作人员也都说不知道,好像他的自行车突然从人间蒸发似的。他怎么也不相信,在这么光天化日之下,这么多人来往的情况下,这么短的时间里,小偷能大胆地把自己的车子弄走,而没有其他人看到,除非小偷是早就跟踪在自己的周围,旁边所有的人都是小偷的团伙……所以,他在放自行车的地方来回徘徊,感觉四周的人用异样的眼光看着自己,那眼光里都是小偷的贪婪和嘲笑……

【咨询师分析】

小概率事情的发生,如果当下没有妥当处理的话,会对当事人造成一定的影响;小概率事情的连续发生,肯定会对当事人的认知系统产生更大的影响。在小绍身上发生的这两件丢车事件,关键在于自行车丢了,而在于他的自行车丢得与众不同。第一辆是天天都小心翼翼锁在楼道里,一天放在外面,而且深夜11点还照过面,第二天一清早就丢了;第二辆更出奇,十分钟里在大庭广众中就不见了,这完全超出了他的想象,使他的认知系统出现了暂时的混乱,涉及到一个他对人的基本看法,以及对自己行为的否定的问题。

【咨询师建议】

丢车在自行车王国——中国是非常普遍的一种现象,可能很多人都有这样的经历,但是,对于丢车后的看法,很多人表现出了不同的态度,有人一如既往地对社会予以信任;有人从此后在车上加上了锁链;有人检讨自己的大意行为;有人加入了买黑车的行列……这当然是题外话,但是却是一个宏大的命题——社会信任。本案中的小绍也是如此。

- 1.让小绍找一个整段的时间(大约1小时)重新回忆一遍两个丢车的过程,在这个过程中反问自己有什么样的大意的行为?尝试自己可以有什么样的行为改变和补救,最后,要自己确定结论:丢车是不是偶然事件。
- 2.把自行车放到欧尚超市的同一个地方去,而且不上锁,自己站在远一点地方观察,同时记录经过这辆自行车的人的行为。
- 3.如果有时间的话,利用假期时间,进行一次偷自行车的社会调查,了解路人对偷车的态度;以及到派出所了解小偷的行为习惯。

第二军医大学心理咨询中心咨询师 刘伟志



孩子的声音

世界知名的网球名将“阿什”,因一次意外输血而感染了白血病。在接受采访时,记者问他:“你怨恨吗?”

“不怨恨。”阿什平静地回答:“全世界有五千万人喜欢网球,五百万人在打网球,五万人参加比赛,而真正能进入职业联赛的有五千人,能去温布尔登的有五十人,能进入冠军决赛的只有两人,而我却得了冠军,你说我应该怨恨吗?不,我应该感激上帝才对啊!”说着,阿什的脸上洋溢起幸福而圣洁的笑容。

我一直不解:面对如此的不幸,阿什用什么来打开心结?

十年前,爸爸因一次意外,永

远离开了我。妈妈为我再找了一个“后爸爸”。他戴了一副眼镜,长得挺和气,对我也十分好。每当外出时,总会帮我带些小礼物;遇到学业上的困惑,也总会耐心地为我讲解……

可不论他对我怎样好,我依旧很排斥他、讨厌他,在我小小的心里,总觉得他霸占了我父亲的位置,所以我从没有喊过他“爸爸”,每次提及他,总用“他”或“那个人”来代替。

直到那一天,我开口叫他“爸爸”后,才真正读懂了阿什的笑容——

那是去年夏末的一天,我因为

吃坏东西导致食物中毒。他知道后,连忙扶着我来到门口拦车,可过了许久,也没等到一辆空车。看着我难受至极、快要虚脱的样子,他弯下腰,毅然决定背着我去医院。一米六五的我,趴在一米七二的他的背上,真够他受的。路上我还不时地吐,真不知是什么力量支持着他到了医院。我只知道上二楼的时候,他几乎是跪着爬上去的。我心中的壁垒瓦解了。

出院那天,他骑着自行车来接我,一脸的笑容,像极了我的爸爸。在阳光下,我看到他头上有了白发,眼角的鱼尾纹更密了。一时情动,我叫了声:“爸爸,谢谢您。”他

风华中学 高二(10)班 徐歌

有刹那的愣神,眼角有什么亮亮的东西“闪”了一下,他偏过头,说:“谢什么,一家人嘛。”然后拍了拍座凳,招呼我坐上去。

从此,我们家又有了温馨的欢笑声。那感觉真的很好、很好……

偶然的一天,我在整理房间时,再次翻出了那篇报道。再次读后,我读懂了阿什的笑容:一味地抱怨,只会使人生更多阴霾;而打开一扇心窗,选择对生活的感激,人生会少却许多烦恼、纷争,生活会有更多美好。

轻轻地一推,打开一扇窗,一扇心灵之窗,让那充满生命色彩的阳光照耀进来,让生活从此美好起来。



我儿我女

女儿请我出国游

罗涌才

两个女儿长大后各有一份适合个人才华、能力和兴趣爱好的职业:大女儿读大学时学的是日语专业,在一家涉外单位任翻译;小女儿读的是金融,在银行工作。她们“成家”、“育女”后仍对父母极尽孝心。持续十多年拿出平时积攒的储蓄供我和老伴出门旅游。她们知道,爸妈是中学老师,每当寒暑假来临总是要去观光祖国各地的大好山河。上海周边的风景区如杭州、绍兴、宁波、南京、镇江、扬州及苏州、无锡、宜兴等一带都是好几次光顾,足迹已遍及苏、浙、皖、赣一带。我和老伴退休后,时间更充裕了,考虑到气候,于是冬天去海南,夏日去青岛、黄山,入秋去北京,春日去云南昆明、丽江及桂林……当然,每次出游全是女儿包办一切,不需我们“埋单”。

近年,两个女儿突发奇想:“国内的大好山河全游过了,该让老爸老妈去出国门,当一回‘老外’了!”于是,先后去旅行社为我们办理了“泰国8日游”;乘荷兰造的豪华游轮“紫丁香”

号赴韩国7日游;赴新加坡、马来西亚6日游。

说实在的,并非我们不想到国外去观光旅游增长见识,而是舍不得每次都要花掉好几千元的昂贵费用。再说,我们做教师的过惯了一生清苦、两袖清风的日子,满足于一日三餐饮食,从未乘坐过飞机,现在一而再、再而三地登上飞机“开洋荤”远飞到东南亚诸国,心里总有一股说不出的感觉。

女儿的脾气从小就是“说一不二”,凡下了决心的不会随便改弦易辙。记得当年迎高考前,面对老式旧居喧闹的居住环境,整天两耳塞上“棉花球”日夜刻苦攻读,终于实现了考进重点大学的理想。尽管我们每次寻找“托辞”拒绝出国游览,但任何“理由”都动摇不了女儿坚如磐石般的决心,容不得你半点申辩:“钱已付掉了,不能退只能推迟;报名表格也领来了。”言下之意,“出国游”已成定局:“不得不去了!”为了免除我们操劳,女儿说:“一切由我办理,

你们只要做两件事:一.交2寸彩照12张,办护照用,马上去拍;二.将表格填好送交学校人事部门盖章。其他就不用你们操心了!”每次出国游,都是我们只交照片和表格就完事。接着便是到旅行社参加“出国游”的预备会议,听取“注意事项”、“机场集会时间、地点”等。每次赴机场,都由女儿女婿自驾车送行。每次临行前,女儿又总是给我们美元1000元,供国外消费用,还再三叮咛:“在国外要舍得花钱,不要太寒酸。”

晚上9时许,赴新加坡的航班马上就要启航了,我们拖着行李箱,通过出境检验,登上了飞机。当飞机风驰电掣般地冲过跑道腾空升上蓝天时,我平静的思绪与星星点点的跑道灯光交融在一起,几乎忘掉了空姐的提醒:“请系好安全带”。机窗外,一道道强烈的探照灯光划破了寂静的长空,我心中涌上一阵温馨和幸福感,与座机一齐升空……这时,平日所有不尽如人意的烦恼、遗憾都随之消失殆尽……



反光镜

餐桌上的“食育”

曲项

韩国的父母们经常会在餐桌上不失时机地对孩子进行“食育”。吃饭时无论是品尝山珍海味,还是粗茶淡饭,长辈们都不忘类似于用中国“汗滴禾下土”、“粒粒皆辛苦”的教育,让孩子牢记庄稼的春种秋收,都是农民出力流汗、辛勤劳动换来的。

韩国人普遍认为,培养健康的饮食习惯,要从儿童能说话时做起,要有意识地给他们灌输一些饮食的来源、制作、营养价值,以及怎样吃、吃多少等知识。在长期连续强化的教育中,潜移默化地使孩子逐渐认识偏食的危害,并自觉做到膳食平衡,并将健康的饮食习惯延

续终身,且一代一代地传下去。

如今,我们的一些孩子很挑食,要么暴饮暴食,要么索性“逃饭”;而在韩国幼稚园里用餐的孩子,你可以发现几乎没人挑食,他们听从老师安排伙食,全部吃光,营养均衡,胖墩明显比我们的少。

无论在学校还是家庭,教师和父母都着意将培养孩子的艺术想象力融汇于饮食中。例如,餐桌上的什锦色拉,犹如秋天的美丽景色;在碧绿的森林中,既有黄叶又有红叶,那些肉馅则如凋零的枯叶散落在大地上;一道加入了海带的五香菜串儿,那海带丝看上去就像扎在小姑娘头上的丝

带……孩子们对此颇有兴趣,他们对每一种饮食,都会作出极为丰富的艺术联想。

另外,环保教育也是“食育”的重要内容。什么食物能吃、什么食物不能吃,什么生物应该保护、什么动物不应该随便吃,在吃的同时,讲解这些知识,有效地提高了孩子的综合素质。

韩国的“食育”,始终贯穿于孩子的成长过程中,而且,父母还经常让孩子一起参加家庭食品的制作,或去乡下亲身体会有劳动付出才有收获的实践。韩国人重“食育”,餐桌犹如课堂一样,这是我们可以汲取的。



孙儿今年26岁了,2005年大学本科毕业,中共党员,现在设计院任设计员已有两年左右了。他为人厚道老实,工作紧张繁忙,无暇顾及自己终身大事。家人为了帮他找对象,他爸妈也曾费了不少神,迄今尚未有着落。作为他爷爷的我,多少亦有点着急。

孙儿26岁,到该谈婚论嫁的阶段了。一天早晨,我在公园锻炼时,与一位也在锻炼的阿姨闲聊起来,聊着聊着,我就谈到了孙儿的事,并向她诉说了我的烦恼。谁知这位阿姨亦有同病相怜的感受。她有个孙女,也是26岁,身高1.65米,大学本科,在银行工作,至今也没对象,说是她还长得挺漂亮的。听了她的介绍,我萌生一念,遂问阿姨愿否去我家看看我孙儿的照片,她当即应允了。到了家,我把孙儿的照片递给她,让她带回家请她孙女看看。

过了几天,仍在公园锻炼处遇见了阿姨,当时,她郑重其事地把我孙儿的照片从坤包取出来还我。我问她,你孙女照片有否带来,她忙说带来了,于是她顺手把孙女照片拿出来给我看,正是一张亭亭玉立姑娘的单身全照。接着她又说孙女的人样要比照片上更加漂亮。感觉我亦即询问其孙女对我孙子的感觉如何?她说孙女夸我孙子长得很帅又斯文。

当我拿到姑娘照片后,横看竖看琢磨许久,越看越觉得姑娘的确很标致,与我孙儿是极其般配。于是我就拿着照片赶到儿子家,把照片拿给他们夫妇看,他俩看了也颇感想和满意。而后他们夫妻俩又将照片传给儿子看,儿子看了表示愿意双方约会晤面再谈。

约莫过了两个星期,我与阿姨又在公园相遇,她问我孙子对她孙女的看法。我满怀喜悦地告诉她:“蛮好!我们几时为他俩安排一次约会,让双方见面。”阿姨直率地答应了。于是双方约定在一个双休日的晚上,在上海影城门口见面。是日我和孙儿先到,不一会儿阿姨带着孙女姗姗走来。我看见姑娘修长的个子,穿一身枯黄套裙配了一双中跟皮鞋,更显得款款有致,确实比照片更为漂亮。姑娘不卑不亢走上前来,彬彬有礼地喊了我一声“爷爷”。我问了她的芳名,名字也像她人一样甜美,真使我心里简直乐开了花,暗付,真是找到了个称心满意的孙媳了。接着一对青年相互作了一番简介,我们就让他俩继续相谈,我和阿姨也就大功告成愉快地告别而各自回家。我孙儿和姑娘的恋爱还在进行,我衷心祝愿他俩恋爱进而结婚,能如愿以偿我的心!

我为孙儿找对象

冯嘉方

我能行
刘银海 摄